

各地打造小吃产业集群,带动大量创业就业人员加入

小吃虽小,却闯出共富大道

阅读提示

日前,商务部召开小吃产业发展现场会,提出推动小吃产业高质量发展,支持各地打造小吃产业集群。沙县小吃、广式肠粉、重庆酸辣粉等一大批地域小吃,不仅提升了城市的知名度和美誉度,也创造了大量的创业就业机会。

本报记者 黄仕强

“土鸡又被预订一空了。”近日,望着自己的养鸡场,重庆丰都栗子乡的毛亚伟格外开心。与丰都麻辣鸡头部企业建立合作渠道后,他饲养的土鸡直接供于企业生产制作。

麻辣鸡是丰都的知名美食,也是重庆特色小吃之一。毛亚伟与合伙人焦艳如一起创办了乡土品牌“毛焦禾膳”,既办养鸡场,也直播带货销售麻辣鸡。

“小吃虽小,但前景广阔,我们靠小吃也能闯出大道。”毛亚伟说。

家乡美食带来就业新“诱惑”

“我们俩都是土生土长的栗子乡人。”在毛亚伟和焦艳如看来,麻辣鸡是记忆里最深刻的家乡美食。大学毕业后,毛亚伟在四川当程序员,焦艳如在福建工作,两人之所以选择返乡成为创业搭档,一方面有家乡味道的“诱惑”,另一方面是看到了这道小吃的市场潜力。

据丰都麻辣鸡行业协会统计的数据显示,目前全县麻辣鸡销售实体店、网店等超过300家,从业人员超过3000人,仅2022年全县麻辣鸡线上线下交易额就超过4亿元。

记者走访时发现,如今,被小吃释放出的强磁力吸引,参与创业就业的人越来越多。

游客如织的解放碑八一路好吃街上,捧着一碗酸辣粉,大快朵颐的景象成为一道风景。鲜为人知的是,人人手中捧着的这碗酸辣粉的“主角”——粉条,来自重庆荣昌河包镇。

河包镇有“中国粉条第一镇”的称号,是全国酸辣粉的主要生产基地,酸辣粉不仅成

为重庆的美食名片之一,也带动了河包镇的粉条产业发展。

在河包镇黄海食品厂,杨冬梅和工友们正忙碌着给粉条装箱。她告诉记者,以往在沿海城市打工,只有春节才能回来,家里的老人、孩子都无法照顾。后来听说家乡办起了粉条厂,收入也不错,便辞职回来应聘入厂。

杨冬梅表示,酸辣粉火了,也让厂里的粉条销量大增,自己的收入也得到了保障,家里人都很开心。

“小吃自有大市场,小吃可做大文章。”重庆市餐饮行业协会小吃专委会(以下简称重庆小吃专委会)会长占志南表示,将积极打通小吃的上下游产业链,带动更多乡镇农产品的发展,鼓励更多创业就业人员,加入打造、推广、发展家乡美味小吃的队伍中。

推动小吃产业促增收

“从提升产业化、规范化、品牌化、数字化、绿色化水平5个方面,推动小吃产业高质量发展。”在福建省三明市沙县区举办的中国名小吃文旅嘉年华活动中,商务部相关负责人表示,支持各地打造小吃产业集群,推动小吃产业链协同发展,培育一批小吃产业知名品牌。

数据显示,我国餐饮业从业人员超过

2000万人,收入规模达4.6万亿元,在社会消费品零售总额中的占比超过10%,其中,小吃成为餐饮业中最大的品类。

如今,随着一大批地域小吃品牌的涌现,国内小吃在消费多样、品牌建设、产业升级等方面不断发展,也为扩内需、促消费、稳就业作出了积极贡献。

遍布全国各地,深受喜爱的沙县小吃便是其中的代表。“目前,全国已有近9万家沙县小吃,吸纳沙县本地超过6万人外出经营餐饮,辐射带动30万人创业致富,年营业额达500亿元,给百姓生活带来了勃勃生机。”沙县区委书记吴健成说。

在被称为“沙县小吃第一村”的夏茂镇俞邦村,烧卖、扁肉、锅贴、芋饺、喜粿、豆腐丸等小吃招牌随处可见,开店的村民忙着制作各种特色小吃,游客成群结队购买品尝。

记者注意到,“小吃成品牌,吃出大产业”不只在沙县。

在重庆黔江美丽的阿蓬江边,因“官村麻糖”这个小吃品牌,当地的麻糖产业迎来了蓬勃发展。

“官村麻糖已被列入重庆市非物质文化遗产保护名录。”作为该品牌的非遗传承人彭朝丽介绍,当地把官村古寨玉米麻糖作为农民增收的产业来发展,鼓励有制作玉米麻糖技艺的村民建立作坊,加工制作玉米麻糖,既帮助村民实现了经济增收,又保护和传承了非遗文化。

“小切口”带来“大变化”

“产业发展越来越规范,从业者技能提升途径越来越多。”毛亚伟说,这几年最大的感受是小吃虽是餐饮行业的“小切口”,却给从业者带来了“大变化”。

人口脆香的“手抓空心饼”、外酥内软的“酥糯榴莲糕”……前不久,在重庆小吃专委会举办的高技能烹饪人才现场教学活动现场,随着一系列创新小吃的亮相,让前来观摩和培训的小吃从业者直言“涨知识”。

“我们还制定了‘星厨’计划,在培训人员中发掘未来之星。”据占志南透露,重庆小吃专委会未来还将组织展会、比赛、讲座等多种形式的培训,提升从业者的技能,研创出更多富有特色的重庆小吃。

“希望能培养更多的人,为沙县小吃产业发展注入匠心力量。”沙县小吃制作工艺李记锅贴传承人李贤锦手捧着“技艺大师”授牌激动地说。做小吃也能成为大师,这与三明市人社局出台的众多举措密不可分。据悉,该局开发了“沙县小吃制作”专项职业能力考核项目,开展培训和专项人才考核,有1000余人取得专项职业能力证书;培育创业小老板,举办马兰花创业培训等,帮助600多名沙县小吃从业者提升能力;在沙县小吃产业链上新增省级、市级技能大师工作室5家,大师引领聚集了一批产业高技能人才。

记者了解到,去年年底,广州市增城区的正果云吞、兰溪藕粉、鲮鱼皮等6项“增城小吃”制作技艺标准通过国家平台认证。当地人社局相关负责人表示,其中“正果云吞”劳务品牌项目正帮助越来越多的农村劳动力成功就业创业,真正体现技能创业、技能就业、技能致富。



城市商圈的“小候鸟”夏令营

7月19日,在浙江省湖州市吴兴区爱山街道,幸福邻里志愿者带领孩子们做手工。

爱山街道地处城市商圈,暑假期间,多方筹措服务资金和人员力量,为商圈商户提供公益志愿服务。小候鸟可以参加课业辅导、职业体验、体能训练、兴趣培养、实践活动等课程,享受快乐假期。

新华社记者 翁忻昶 摄

推动职业培训数字化转型升级

江苏打造云端工匠课堂

本报讯(记者黄洪涛)记者日前从江苏省人社厅获悉,为适应“智慧培训”“终身培训”需求,人社部门积极构建以社会保障卡为载体的劳动者终身职业培训数字化服务体系,初步建成江苏省职业技能培训评价服务云平台,即江苏工匠课堂,拟于8月正式运行,推动职业培训数字化转型升级,促进劳动者高质量就业和技能成才。

据悉,经过一年多的研发、试运行,目前平台服务功能齐全,能满足各种服务对象在网上进行开班申请、培训报名、开展培训、考核评价、补贴申领等业务需要,以及管理部门进行培训备案审核、补贴发放、查询统计、监督管理等,打造“我要培训”“我要测评”“我要证书”“我要就业”等功能模块,推动实现技能人才一站式服务。

同时,平台对接全国优秀培训平台机构和优质课程资源,提供丰富的线上培训课程,满足劳动者终身培训学习的需求。截至目前,已累计储备1.3万余门课程,合计30余万标准课时,涵盖1200余个职业(工种)和培训项目。

江苏省职业技能鉴定中心主任杨进保介绍,前期,江苏工匠课堂已在南京、无锡、苏州顺利完成试运行,通过总结试点经验,进一步完善了平台交互功能和平台技术要求。“目前,我们正在筹备组建课程审核专家委员会,加快推动课程审核,切实保障好线上培训资源供给,以高质量培训促进劳动者高质量就业,推动形成人人学技能、有技能、长技能、比技能的技能型社会。”杨进保说。

丰富建筑工人8小时外文体生活

广州一企业办起“工地村超”

本报讯(记者叶小钟)近日,中铁建工集团广州白云站综合交通枢纽项目部党支部书记、工会主席周晨在8小时外“多了一项工作:为工地热爱足球的球友联系比赛。”

几经周折,7月8日,周晨终于联系到了附近广州海印球场东湖新村的村民足球队进行一场友谊赛。

海印足球场除了东湖新村一带热爱足球的“村民”球友参加外,多年来还吸引众多来自全国各地在附近打工的球友,是没有被冠名名副其实的“广州村超”。

周晨主席对接到的其中一支球队是“好好队”。队长阿宾告诉记者,他的队友有不少在附近租房的厨师、老师、司机等各行各业球友,每周六下午踢球风雨不改,已经有10多年了。他非常高兴能够参加组织“企业村民队”与“广州村民队”的首场友谊赛。

比赛当日,周晨专门准备了车辆,送工友球友到球场。“希望通过更多的形式,丰富工人8小时外的文体生活,让大家在广州留下美好的记忆。”周晨说。

记者了解到,广州“工地村超”吸引多家企业关注,中建三局数字工程有限公司南方分公司、中铁六院广东分公司工会、中铁一局广州公司工会、中建投华南公司工会、中铁建设佛山二院项目等单位相关负责人表示,他们的员工来自全国各地,希望有机会参加“广州村超”“工地村超”。广铁集团广州北车辆段、中铁六院广东分公司等单位有关负责人告诉记者,企业有组织各地职工举办友谊赛的传统,希望加强横向沟通,多举办友谊赛。

合肥一农民工救人不留名

受助者连找三天终找到“恩人”

本报讯(记者陈华 通讯员李倩 卢勇龙)7月4日,经过连续三天的全城寻找,张得庆一家四口终于在位于安徽合肥长丰县的中铁四局合肥轨道交通8号线一期北城车辆段项目部上找到了翟留伟。一见到翟留伟,张得庆热泪盈眶,激动地说:“你是我们的救命恩人啊!”

3天前的6月29日21时30分,张得庆骑电动车带着两个孩子,在合肥市合水路与凤麟路交叉的地方不慎摔倒在地。孩子出现昏迷,母亲张得庆则脸部肿胀,视线模糊。她挣扎着起身试图向过往车辆求助。

此时,刚从工地下班回家的翟留伟正好经过此地。他立即靠边停车,将母子3人搀扶上车,送往最近的双凤医院急救室进行救治。看到3人脱离了生命危险后,翟留伟没有留下任何信息就默默离开了。

张得庆的家属们得到消息后,迅速赶到医院,却没见过翟留伟的身影。为了找到这名“救命恩人”,张得庆丈夫杜东向合肥市双墩派出所民警求助,希望可以尽全力寻找到这位“无名英雄”。

双墩派出所民警连夜调取事发地和附近道路监控录像。经过三天的寻找,民警根据现场车牌号查找到了翟留伟及所在地址。

据了解,今年28岁的翟留伟是中铁四局合肥轨道交通8号线一期北城车辆段项目的一名挖掘机司机。回忆当时的情况,翟留伟表示,第一反应就是要用最快的速度救人,见伤者脱离了危险,自己也就放心了。

“我只是做了件力所能及的小事,他们这么费心找到我,还给我送来锦旗,倒是让我不好意思了。”翟留伟说。

翟留伟所在项目部和单位得知此事,对他见义勇为的行为表示高度认可和赞扬,为其颁发了“见义勇为”奖金,并号召身边同事向他学习。



老陈醋“酿”出新味道

7月11日,在山西紫林醋业中试车间,工作人员操作智能化酿醋机器。

近年来,山西老陈醋在秉承传统工艺的同时,不少醋企也在采用自动化、信息化手段,提升酿造技术水平。

新华社记者 柴婷 摄

“焊将”丁宝钻研技艺27年,产品一次合格率达到99%以上

产品想要做精,就要有匠心和耐心

本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 杨萌

蓝光闪烁,火花四溅,瞬间,一道细密齐整的鱼鳞纹焊缝完美呈现——手持焊枪的丁宝,虽然技艺早已炉火纯青,但面对眼前每一个焊件,他的神情始终专注认真。

50岁的丁宝目前是吉林省中鼎新能源集团有限公司(下称中鼎新能源)高级焊工。因技术过硬,岗位贡献突出,这名焊工今年喜获全国五一劳动奖章。

27年守护蓝色火焰

穿着工装,戴着眼镜,胖乎乎的脸庞挂着微笑,今年是丁宝焊工生涯的第27年。“1996年,不甘心一辈子在农村老家种地,就决定到长春打工,从零起步,做学徒、搞电焊。”丁宝说。

“吃上了焊这碗饭”的丁宝,曾辗转于数家企业工作,2015年进入中鼎新能源,这是一家以生产制造高低压开关柜、环网柜、箱式变电站等电力配套设施为主的企业。

忙碌在车间里,丁宝手中的焊枪一直滋滋作响,冒出蓝色火焰。“干这行,手要

稳、要准,要找准点,就像炮手一样,眼疾手快。”丁宝话不多,但提到自己的专业,他来了精神。

为练好技术,丁宝在公司里总是第一个来,最后一个走,每天细心钻研焊条的使用角度,焊接的电流强度、施焊的方法。

“做焊工,没有强大的体力和耐力是不行的。”丁宝表示,他经常用棍子代替枪杆,不间断训练,确保长时间作业过程中,手持两三斤重的焊枪也能纹丝不动。

经过日积月累的勤学苦练,丁宝练就了一身绝活,别人焊接时,他听其音就能判断焊接电流与电压是否匹配良好,看接缝就知道施焊者的用弧方式和需要改进的地方。

“吃透”产品线所有流程

30多摄氏度的天气,加上焊枪的热量,不一会,丁宝的汗水就打湿了衣服。但对他来说,这都不算啥,“平日抬头仰焊时,四射的火花高达上百摄氏度,肩上、胳膊上留下了一个个伤疤。”

一些重要部位的焊接,为了保证严丝合缝,往往需要蹲在地上操作,有时一干就是几个小时,作业结束后根本站不起来。

虽然工作挺辛苦,但丁宝在质量上始

终精益求精。每年经他焊接生产出的配电箱、配电箱有6000多台,一次合格率达到99%以上。

为更好满足用户需求,丁宝还把公司整个产品线的流程都“吃了个透”,从设计到生产、安装,他都可以操作。

今年初,公司要做一批厢式变电站,生产出来后,个别产品有漏雨情况。怎么做才能防止漏雨,一直是业内一大难题,公司把攻克任务交给了丁宝。

琢磨了一个多星期,丁宝决定改变配电箱门角的设计,由直角焊接改为带有弧度的斜角焊接,如此一来,不仅防止漏雨,而且因为焊道长度减少40毫米,焊接效率大大提升,产品外表也更美观。

“产品想要做精,就要有匠心和耐心,不断思考、打磨和创新。”丁宝说。

在平凡的岗位释放光和热

作为公司焊接大拿,技术全能,丁宝工作十分繁忙,工友们遇到疑难问题都找他。

“焊成这样行不行?”“完成的配件需要再检查什么?”……记者现场采访的两个多小时里,丁宝接了十多个电话,对方总是焦急询问,他却语速平缓、从容不迫,颇有大将风

度。工作之余,丁宝把自己多年的经验和焊接技巧,悉心传授给徒弟和其他工友。

“丁师傅人好,脾气也好,有啥不懂的,他都愿意细细给你讲,不厌其烦地带你练习。”在徒弟们眼中,丁师傅和蔼可亲,古道热肠。

默默为企业奉献的同时,丁宝也在努力给家人幸福。他告诉记者,当初选择做焊工,就是觉得这个工种技术含量高,挣得多,因为他是家里唯一的经济来源。

“我媳妇有类风湿,干不了重活,有时走路都费劲,但我回家,她总会给我做口热乎饭吃,用最朴素的方式给我温暖……”如今,丁宝的女儿在宁波上班,小儿子去年也考上了大学,他坦言,家人的幸福,就是他奋斗的最大动力。

或许丁宝的履历并不那么丰富光鲜,但他在平凡的岗位上兢兢业业奉献着,尽全力释放着生命的光和热。

多年来,丁宝凭借过硬的技术,为公司提出不少合理化建议。目前,公司又引进了清洁能源的供暖项目,丁宝认真参加相关培训,积极从焊接领域升级产品,想方设法给出更好的设计方案。他说:“人只有不断向前努力,才能在平淡中遇见美好。”